

Subscription information and publication details.

LA LUCHA

Advertisement information and contact details.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 8 de febrero de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.792

CRÓNICA MADRILEÑA

Ha tiempo la grey estudiantil mostraba en carañada con una idea excelsa: la unión escolar.

Hoy á lo que parece el pensamiento está en vías de convertirse en un hecho, y se trabaja con ahínco para dar remate á la obra comenzada de la «Asociación de Unión Escolar».

Esa gente joven, que como rico patrimonio goza de arranques vigorosos y nobles, quiere enlazarse más entre sí, quiere hacer algo bueno y, justo es decirlo, si llega á la meta que se propone, lo habrá realizado.

A quién juzgue que los escolares solo hallan la unión pretendida en la algaraza ó el motín, le mostrarán una enseñanza hermosa: la de que si bien es cierto que en ocasiones son levantiscos, también lo es que siempre están al lado de lo justo y en época de bonanza se reúnen y juntan para cubrirse con el pabellón de una sociedad que les ampare y confraternice.

Esto es muy noble, muy cristiano y merecé plácemes que no les hemos de regatear nosotros.

Pobre ha sido la semana en acontecimientos literarios. Fuera del estreno de Doña Perfecta de que nos ocupamos por separado, solo cuenta la publicación de un nuevo libro selecto y ameno que acaba de dar á la estampa el «Cosmos editorial». Con la acertada elección para lo bueno que le distingue, ha vertido al castellano la interesante novela de Felipe Chaperon, Un redimido. El argumento de la obra es sencillito, pero hermoso. El protagonista, hombre licencioso, reconoce al fin su extravío y puestos los ojos en un ideal ético, cambia su vida abyecta por otra pura y filantrópica; pero la sociedad, inclemente con él cuando estaba embriagado en el vicio, le azota con furia con sus disciplinas cuando practica la caridad con generosidad sublime. En síntesis: un paralelo entre el mérito que el mundo otorga al bueno y al malo. ¡Y con gran verdad el autor nos enseña, que si la sociedad es injusta con el ser relajado y perverso, también lo es con el noble y, dentro de lo humano, perfecto!

La novela es interesante; todos sus personajes viven en el medio que necesitan.

Esos seres sin hogar que les reserve de las inclemencias del tiempo, duermen acurrucados en los quicios de las puertas entumecidos por el frío ó azotados por la lluvia, tendrán este año habitación abrigada donde dar descanso á sus macerados cuerpos.

La Junta de Sanidad se ocupa en instalar en el casco de la población tres refugios de noche para los vagamundos de oficio.

Determinación es esta siempre digna de encomio y plausible; pero mucho más ahora que el dengue, sin llegar á la categoría de epidemia, hace bastantes víctimas. Y es innegable que si los golfos—como en Madrid se llama á esos desgraciados—hallaran el descanso en sus frescos dormitorios de costumbre, la estadística registraría mayor número de defunciones y el vecindario en general nada ganaría con los mayores bríos de tan molesta enfermedad.

«La Cruz Roja» ha cedido con tan benéfico objeto su hospital de Valle hermoso, que terminadas las obras que en él se hacían, lo inaugurarán en los primeros días de este mes, estableciendo la idea primordial que tan benemérita sociedad pretendía; el Sanatorio para los bravos que en Cuba derrochan su bizarria.

A todos ha sorprendido la repentina é

inesperada desaparición del mundo de los vivos de don José Castro y Serrano, y á muchos ha producido doloroso efecto, pues su mucha bondad y su amistad sincera le habían rodeado de innumerables personas que le apreciaban y querían.

No obstante su buena constitución y su excelente estado de salud, una afección catarral, adquirida en la última decena de enero, puso fin á su vida sin dar tiempo á gran parte de sus amigos para enterarse de la enfermedad.

Castro y Serrano era granadino, licenciado en Medicina y una de nuestras primeras autoridades en materia literaria.

Deja muy buenas obras escritas, descollando entre ellas Cartas trascendentales, Historias Vulgares, España á Londres y la colección de cartas que publicó en La Epoca, cuando la inauguración del Canal de Suez, como si hubieran sido enviadas desde Africa, y que más tarde se han editado con el título de La Novela de Egipto.

Su entierro ha sido una grandiosa manifestación de duelo.

Tantas eran las dificultades que se presentaban para condensar en cuatro actos cuanto en novela tan tendenciosa como Doña Perfecta hay vertido, que el solo intento de acometer empresa tan grande, supone una audacia digna de uno de esos géneos que se enamoran de los problemas de más difícil resolución.

Conceder el señor Galdós del arte escénico y enamorado de la tendencia de esa novela que hace treinta años le proporcionó su mejor éxito de novelista, concibió la idea de trasplantarla al teatro, y trabajó con fé y consiguió presentárnosla con todas sus hermosuras y todos sus efectos dramáticos, alcanzando con ello uno de los triunfos más señalados, no tanto por los méritos del drama, que son muchísimos, sino por lo que supone la labor de llevar al teatro con tanta fortuna todo aquello que en la novela palpita y vive.

Doña Perfecta, el sér fanático, repugnante; Rosarito y Pepe Rey, las dos almas amorosas, tiernas, nobles, víctima de la perversidad de los orbajosenses; Caballuco, el cabecilla todo rudeza y brutalidad; don Inocencio, el sacerdote astuto é intrigante, y los demás personajes que en la novela hemos conocido, viven en el drama, pero con más relieve á causa de que el dibujo es más rápido y la acción más concentrada.

Efectos teatrales los tiene hermosísimos y de una gran verdad. El final del acto primero, la aparición de doña Perfecta cuando en el acto segundo Rosarito y Pepe Rey mantienen aquél idilio tiernísimo al pié del Cristo, la disputa de tía y sobrino y la trágica terminación de la obra, son de una tensión dramática que acusan al dramaturgo que sabe llegar á lo más sensible del corazón humano.

Si al señor Perez Galdós sus anteriores concepciones no le tuvieran en el grupo de los dramaturgos de primera fila, Doña Perfecta le hubiera dado ese puesto de honor.

Julio Abril.

5 de febrero de 1896.

Comentarios

El director de el periódico madrileño El Resumen ha mandado sus padrinos al general Martinez Campos, refándole á un duelo por ciertas frases que el general pronunció en el Senado antes de marchar á Cuba.

El director de El Resumen quiere seguramente que las gentes hablen de él.

Martinez Campos está tan harto de chismes, que ya no quiere hablar con ningún periodista.

Y hace bien.

Para que todo lo que diga salga corre-

gido, aumentado, tergiversado y cambiado por completo, mejor es no abrir la boca.

Que en boca cerrada no entran moscas.

Ni moscardones en forma de periodistas.

El general Marín se propone que los insurrectos no puedan salir de occidente.

Y el general Weyler dijo al marcharse que quería empujar á los filibusteros hácia oriente.

¿Resultará lo de hacer cestos para tener el trabajo de deshacerlos?

Los insurrectos, de unos días á esta parte, caminan de descabro en descabro. Pero ni por esas.

La insurrección continúa con el mismo empuje.

Es como las lagartijas.

Aún que se les corte en pedazos continúan viviendo.

Dice el órgano de los republicanos revolucionarios El País:

Los silbidos llegan al amor propio, las balas llegan al corazón.

Sí.

Y los deseos de los rrrrevolucionarios no llegan á ninguna parte.

De Nueva-York dicen que la comisión de relaciones exteriores de la Cámara federal, ha retirado el dictámenen que se pedía que España reconociese de buen grado la beligerancia insurrecta, presentando otro, á fin de que aquel Gobierno invite á las potencias á que declaren la estricta neutralidad de los que combaten en la gran Antilla.

Nos parece que á esta invitación se darán pocas potencias por invitadas.

No todas las naciones están formadas de tocneros.

La Audiencia de la Habana se ha negado á facilitar al cónsul de los Estados Unidos en dicha capital, la causa que se instruyó contra el agitador Sanguily. El cónsul la reclamaba, fundándose en que dicho agitador es ciudadano americano.

Y ha hecho muy bien la Audiencia de la Habana.

El que sea ciudadano de los Estados Unidos, que no se meta en camisa de once varas y no se le sentarán las costuras en tierra que para él debe ser extranjera, aunque en ella haya nacido.

Por orden del Gobierno general de Cuba, se ha pronunciado un decreto de expulsión contra el corresponsal del Times de New-York, habiéndosele dado una semana de tiempo para abandonar el territorio español.

El corresponsal ha protestado de esa orden y dice que únicamente saldrá á la fuerza ó quedará como prisionero.

Bueno.

Pues quedará prisionero ó se le echará á la fuerza.

Y que luego saque á relucir lo de ciudadano norte-americano.

Que le podrá servir de unguento blanco.

Desde Madrid

Cuando esta carta llegue á esa población y á conocimiento de nuestros lectores, ya el telégrafo les habrá anunciado el recibimiento que anoche se le hizo al general Martinez Campos.

Sabíamos que se le harían manifestaciones desagradables y así lo dijimos en carta anterior. Por eso no nos ha sorprendido que la fuerza pública haya tenido que intervenir para restablecer el orden. Lo que no esperábamos era que resultase un hombre muerto, y esto si nos ha sorprendido. Pero nuestra sorpresa no nos conduce á censurar al gobierno, como hoy lo hace mucha gente, porque aunque lo ocurrido es muy sensible, no es el gobierno culpable de lo sucedido.

Hallábanse los ánimos muy excitados con

motivo de la publicación del telegrama que ya dimos á conocer á nuestros lectores en la carta de ayer (telegrama que dicho sea de paso era una pura invención), y el gobierno dispuso acertadamente que se evitara toda clase de desórdenes. La estación y sitios inmediatos á ella estaban llenos de público y de agentes representantes de la autoridad. Llegó el tren. Una amistad mal entendida dió un viva al general; este viva se repitió y los que acaso en nada pensaron mezclarse, al ver la insistencia con que se procuraban los vitores para el señor Martinez Campos, silbaron. Tras los silbidos, la gente que no sabe hasta donde debe llegar en sus manifestaciones tanto simpáticas como antipáticas, comenzó á pronunciar frases groseras é impropias de habitantes de una ciudad culta y un agente detuvo á uno de los manifestantes que más se distinguían por sus excesos. Huyó; dirigióse hácia la Casa de Campo seguido por no pocas personas que gritaban «¡A ese! ¡A ese!» y como en aquellos parajes solitarios le intimara la rendición la pareja de la guardia civil, sin conseguirla, los guardias, mejor dicho, un guardia disparó sobre el que huía con tan triste acierto, que cayó al suelo mortalmente herido, expirando poco antes de ser llevado á la casa de socorro.

Esto es muy de lamentar, pero solo hubiera podido evitarse de dos maneras: no habiéndose mezclado en nada el pescadero muerto, ó disponiendo que durante la llegada del general quedaran suspendidas las ordenanzas de la guardia civil. ¡Son tan severas, y tuvo tan poco acierto el pescadero al huir en dirección hácia un sitio solitario y despoblado donde la benemérita es terrible!...

Cara pagó su imprudencia el infeliz Tomás Ceduelo, y los que dicen hoy indignados que por silbar no se debe matar á un hombre, tienen mucha razón; pero como se le ha matado por la guardia civil cumpliendo ésta sus ordenanzas, aunque se pide un castigo, ¿se podrá imponer sin que la fuerza que más se respeta hoy en España pierda buena parte de su autoridad y prestigio?

Hay que advertir que el muerto tenía dos heridas de bala: una de fusil y otra de revólver. Las dos penetraron por la espalda; la primera salió por el pecho, y los dos disparos se hicieron tan á la vez, que solo se oyó una detonación.

Esto es lo que hace que el suceso revista más importancia que los que con frecuencia ocurren. Se ignora quién disparó el revólver y este misterio dá lugar á un sin número de comentarios que la prensa y el público no hicieron en ocasiones parecidas á la de ayer.

Acaso algun guardia, entendiendo que prestaba un servicio importante, se excediera en el cumplimiento de su deber. Quizá algun apasionado por el general satisficiera su pasión de modo tan lamentable. La verdad no ha podido saberse, y creemos que es casi imposible que se sepa.

Lo cierto es que á Madrid le ha cabido la desgracia de dar la nota triste á la llegada del general Martinez Campos y que hemos quedado á poca altura. Se hará, se hace ya la comparación entre madrileños y gallegos, y al ver que estos últimos se descubrieron respetuosamente al general y los habitantes de Madrid silbaron, pronunciaron frases soeces y por último, resultó un muerto, la lección está dada. A nosotros, á Carmón, nos duele; á la mayor parte de los madrileños también; pero no se ha podido evitar, porque esta población es el punto donde se reúnen hombres de toda clase de ideas y alguno había de dar la nota discordante.

Ahora lo que debemos desear y deseamos, es que la lección aproveche á quien la haya menester y que hechos como el de anoche, si bien no se olvidan, sean perdonados por la gente culta.

5 de febrero de 1896.

Carmón.

OTRO SUBMARINO

Mr. Goubet, inventor del barco submarino cuyos ensayos hicieron tanto ruido cuando se verificaron en Cheburgo en 1891, ha concluido otro nuevo submarino, al cual ha puesto por nombre Goubet II. Este es casi igual á su antecesor en

su forma y disposición interior; pero el inventor ha introducido en el segundo varios perfeccionamientos en el mecanismo y en su estabilidad submarina.

El *Gonbet II* tiene el casco de bronce, formando por una serie de anillos y dos ojivas fundidas, provistas de armazón en sentido longitudinal y otra transversalmente. El espesor del bronce es de 22 milímetros en el centro del buque, disminuyendo gradualmente hasta siete milímetros que llega á ser en sus extremidades.

El nuevo submarino tiene una eslora de ocho metros y un ancho de un metro 75 milímetros en el centro.

Se sumerge y asciende á la superficie de las aguas, ó bien permanece fijo en una profundidad dada, disminuyendo ó aumentando su densidad.

A este efecto, existe en el interior un receptor de agua, el cual es vaciado por una bomba y lleno de ese líquido por otra.

Estas bombas funcionan por medio de dinamos, y la corriente que acciona sobre ellos se abre y se cierra automáticamente, según las variaciones en un manómetro que indica la profundidad.

La estabilidad parece se ha resuelto de una manera satisfactoria.

El *Goubet* se pone en movimiento por una hélice, la cual puede ser orientada desde el interior y sirviendo á la vez de timón. La hélice también funcionaba con la ayuda de un pequeño dinamo.

En las pequeñas profundidades se puede desde el interior del submarino ver lo que pasa en la superficie del agua por medio de un telescopio con dos prismas de reflexión total. La atmósfera dentro del barco se mantiene en toda su pureza, utilizando receptores de oxígeno, los que suplen de perfecta manera las pérdidas ocasionadas por la respiración de los tripulantes.

Además puede ser expulsado el aire viciado al exterior por medio de una bomba de reducidas proporciones.

Por último, el submarino lleva dos tubos lanzatorpedos, no ocasionando la salida de los torpedos ninguna alteración en la estabilidad del barco.

Las excavaciones de Pompeya

Los trabajos que se verifican en el lugar donde existió Pompeya, han dado en el mes de diciembre último excelente resultado: se ha descubierto y limpiado una nueva casa cuyo átrio, peristilo, decoración de las paredes, estatuillas sobre sus pedestales y el mobiliario de mármol están en perfecto estado de conservación.

Esta casa es la más importante de las que se han descubierto hasta ahora. En sus habitaciones se ven magníficas decoraciones. El peristilo constituye la parte principal y también la más interesante.

El patio interior es muy grande; su pórtico está decorado con doce soberbias columnas corintias y sostienen una cornisa adornada casi intacta. Los muros están pintados de negro y rojo. Entre las columnas se encuentran nueve magníficas pilas de mármol blanco, cuatro mesas de pies de quimera y nueve estatuas representando Bacos, faunos y amores sosteniendo á nadas.

La pintura mural de la pieza principal consta de un hermoso piso, sobre el cual se ve una colección de amorfillos; unos hacen monedas, trabajan el cristal y el coral; otros beben ó dirigen carros tirados por antílopes.

Todos estos objetos y pinturas quedarán en su lugar, no mandándolos al Museo de Nápoles como se hacía hasta aquí.

Lo de Cuba

Noticias del 7
Oficial

Un despacho oficial confirma la derrota de José Maceo por la columna Tejedo, á orillas del Cauto.

Dice también que la columna Palacios dispersó á una partida en Sabana la Mar, teniendo un herido.

El general en jefe elogia el comporta-

miento del general Luque y de las tropas á sus órdenes en el combate de Paso Real. El general Luque va á obtener el ascenso á general de división.

En Occidente

Noticias particulares de Guanajay (Pinar del Rio) dicen que el enemigo destruyó varias partidas para cortar el telégrafo en distintos puntos de la provincia de La Habana. Al cumplir su cometido, las partidas destruyeron cuantos despachos pudieron encontrar, en que se hacía referencia á los movimientos de las columnas leales.

Las avanzadas de Maceo pegaron fuego á la estación de Los Palacios y algunas otras de la línea de Pinar del Rio, al proseguir lo marcha hácia el extremo Occidente de la isla, después de la acción de Paso Real.

Ha sido reforzada la defensa de la línea con artillería.

Desde la Habana

Telegrafían de la Habana, que la Audiencia se ha negado á la solicitud del cónsul general de los Estados Unidos, en el proceso contra el cabecilla de la pasada guerra Julio Sanguily, que cumple condena en el castillo del Morro.

El cónsul intentaba examinar los documentos del proceso, alegando la cualidad de súbdito americano de Sanguily.

El general Pando vuelve de Santiago de Cuba á la Habana, á esperar al general Weyler. Llegará el domingo.

En Ceiba Mocha ha sido batida una partida capitaneada por Carrillo, fuerte de 20.000 hombres.

Parece que Carrillo intentaba acercarse á Máximo Gómez, á proteger su marcha por la provincia de la Habana.

Tuvo en este encuentro 20 muertos y muchos heridos.

La columna Vicuña ha batido en Mariaguari á las partidas de Agito y Amieva, causándoles 32 muertos y cogiéndoles caballos y armas.

La columna tuvo dos heridos.

Periodista expulsado

Las autoridades superiores de Cuba han hecho comunicar en la Habana una orden de expulsión al corresponsal de *The New York Times*.

El corresponsal al tener conocimiento de la orden, se negó á obedecer, replicando que saldrá de Cuba solamente á la fuerza, ó haciéndose prender.

Se le ha dado el plazo de una semana para que se embarque.

La orden de expulsión se funda en las relaciones que sostiene el mentado corresponsal en el campo insurrecto.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Pollo relleno
Salmón á la española
Merluza en salsa
Puré de zanahorias
Postres

Comida

Sopa de puré de Crecy
Sardinias guisadas
Mollejas á la financiera
Perdices en salsa
Tocino del cielo
Postros

Pollo relleno.—Se limpia y prepara perfectamente el pollo, untándolo interior y exteriormente con manteca de cerdo, poniéndole la sal correspondiente, un poco de clavo y unos granos de pimienta.

Se hace un picadillo de jamón, ternera ó criadillas, y con el se rellena el pollo cosiéndolo bien. Después de haberlo tenido el tiempo suficiente en la lumbre para que se pase, se sirve sin agregarle nada.

Sopa de puré de Crecy.—Cocer menudillos de aves, zanahorias, cebollas, nabos, patatas y trozos de jamón, todo en pedacitos pequeños.

Se saca el jamón y los menudillos, se maja lo demás y se pasa por el colador.

El caldo obtenido se pone en una cacerola al fuego y se agrega un poco de arroz, lo suficiente para que la sopa esté suelta, y si fuera necesario se puede agregar caldo del puchero.

NOTICIAS

Con motivo del fallecimiento del padre político del señor Cánovas del Castillo, *LA LUCHA* envía al ilustre estadista y á su aflijida esposa el pésame más sentido, al propio tiempo que le reitera la expresión de su respeto.

—Ha sido trasladado al batallón de cazadores de Estella de guarnición en Vitoria, el médico del segundo batallón del regimiento de Guipúzcoa que guarnece esta plaza, don Aurelio Garay y Lorenzo.

—Ayer mañana llegó á esta ciudad nuestro apreciado amigo don Pompeyo de Quintana, diputado á Cortes por Torroella de Montgrí, quien regresará esta tarde á dicha villa.

—El P. Delmás, Superior de la Compañía del Corazón de María, en Jerez, y director del antiguo colegio de San Juan Bautista, se ha presentado al coronel del regimiento de caballería de Vitoria y al jefe del batallón de cazadores de Tarifa, manifestándoles que desea encargarse, sin percibir por ello retribución de ningún género, de la educación y manutención de los hijos de todos los jefes y oficiales que marchan á Cuba pertenecientes á dichos Cuerpos.

Este proceder honra á tan virtuoso sacerdote.

—Al vecino de Rupiá don Enrique Jordá Serrat, se le ha perdido la licencia de uso de armas y de caza que el señor gobernador civil le expidió en 13 del mes pasado.

—El vecino de Lérida don Pedro Capdevila y Gambus, ha pedido la propiedad de doce pertenencias de una mina de lignito, con el título de *Santiago*, situada en el término de Sanabastre, terreno llamado *Boushillas* y *Comas*.

—El príncipe Luis Luciano Bonaparte, filólogo distinguido, ha dejado al morir una curiosa biblioteca, en la que, al lado de 25.000 impresos, figura una gran colección de manuscritos. Estos últimos, en su mayoría, se relacionan con la lengua euskara y varios dialectos españoles, formando una colección sin igual, que irá á parar á manos de la villa de Londres.

El obispo de Stepeney y otro filólogo, señor Gibbs, después de haber interesado en sus propósitos á lord Rotschild y á Mr. Alderman Newton, han constituido una sociedad para adquirir la biblioteca Bonaparte y regalársela al municipio londinense, el cual, por su parte, ofrece local gratis para su instalación en Gildhall.

—Ha sido trasladado á la estafeta de Manzanares, el aspirante segundo de correos que servía en la ambulancia de esta ciudad á S. Felu de Guixols, Sr. Sanchez, quien ha tomado ya posesión de su nuevo destino.

—Habiéndose originado dudas sobre la clase de timbre que debe emplearse en el reintegro de las matriculas de la contribución industrial, se ha determinado por real orden: 1.º que las matriculas originales que formen los ayuntamientos se reintegren con arreglo á lo que dispone la ley del Timbre vigente, y 2.º que las oficinas provinciales de Hacienda encargadas de formar esta clase de documentos, quedan autorizadas para extender original y copia en papel de oficio como preceptúa el art. 64 del reglamento de Industrial de 11 de abril de 1893.

—El *Economista Europeo* dice, que el aumento de la población europea de 1885 á 1895 ha sido de 29.922.800 habitantes. Los países cuyas poblaciones han aumentado más son: Rusia, 12.510.800 habitantes; Alemania, 4.522.600; Austria-Hungría, 3.502.200; Inglaterra, 2.452.400; Turquía, 1.100.000 y Francia, 671.100.

—La sociedad «Las Odaliscas» celebrará á las nueve y media de la noche de hoy en sus espaciosos salones de la calle de San José, el cuarto baile de la temporada de Carnaval, siendo obsequiado el bello sexo con varios regalos, entre los que fi-

gura una bonita caja japonesa para guardar pañuelos y perfumería. Esperamos que esto será un aliciente para que las polillas se vean allí en mayor número que en los anteriores bailes.

—Ayer mañana recibió cristiana sepultura el cadáver de don Pascual Espelt, que ha venido figurando en el partido carlista y jugado importante papel en dicha colectividad durante muchos años en esta ciudad. (R. I. P.)

—Antes del 20 del actual deberán acordar los ayuntamientos propietarios de montes, lo que estimen procedente remitiendo á la jefatura de este distrito forestal una relación antes del primero de marzo, de las maderas, leñas, pastos y demás productos que se propongan utilizar desde primero de octubre de este año al 30 de septiembre del venidero en sus respectivos montes, con objeto de que dicha jefatura pueda redactar en breve el plan de aprovechamientos.

—En la visita ordinaria que verificará el inspector de instrucción pública de esta ciudad á las escuelas de los partidos de La Bisbal y Olot, seguirá el itinerario siguiente: La Pera, Foxá, La Tallada, Ullá, Torroella de Montgrí, Gualta, Ullastret, Palau Sator, Peratallada, Pals, Torrent, Regencós, Bagur, Palafrugell, Monrás, Vall-llobrega, San Juan de Palamos, Palamos, Calonge, San Felu de Guixols, Castillo de Aro, Santa Cristina, La Bisbal, Vulpellach, Fonteta, Cruilles, San Sadurní, Monells, Corsá, Casavells, Parlabá, Rupiá, Besalú, Juyá, San Ferreol, Moyá, Benda, Basagoda, Salas, Tortellá, Argelaguer, Palau de Montagut, Montagut, Oix, Castellfullit, Olot, Batet, Begudá, Capsech, San Cristóbal de Baget, San Salvador de Biadna, Ridaura, La Piña, San Privat de Bas, Juanetas, San Felu de Pallarols, Las Planas, San Aniol de Finestras, San Miguel de Campmajor, Parroquia de Besalú, Torn, Mieras, Santa Pau, San Pedro las Presas, y San Esteban de Bas.

—No son pocas las tartanas y carros que durante la noche circulan por los caminos inmediatos á esta ciudad, sin que alma viviente imponga el más leve correctivo.

No estaría de más se pusiera coto á un abuso que puede ser origen de desgracias.

—Habiéndose solicitado la cancelación de la fianza del difunto procurador del juzgado de La Bisbal don Juan Marqués, se ha concedido un plazo de seis meses para que puedan hacerse las reclamaciones que procedan.

—Desde unos dias hace, funciona de nuevo la antigua y acreditada fábrica de papel *La Gerundense*, que hacía algunos meses había suspendido los trabajos.

—El ministro de la Guerra ha ordenado que, en lo sucesivo, los reintegros de las pagas llamadas *de marcha* no se verifiquen de una vez, sino por descuentos mensuales de la parte reglamentaria, con el objeto de que ni un solo mes queden privados de su haber los jefes y oficiales.

—Ha pedido disminución en su fianza, el procurador del juzgado del partido de La Bisbal don Leoncio Carol.

—El Juez militar del regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño, cita, llama y emplaza al soldado Martin Marqués Cufi, natural de Tarabaus en esta provincia, por no haberse incorporado á banderas. Con tal motivo se ha ordenado la busca y captura de dicho individuo.

—Sin haber desaparecido la gravedad, se ha notado alguna mejoría en el estado de salud del ilustrado Obispo de Barcelona, de lo cual nos alegramos muy de veras.

—A las 10 de esta noche tendrá lugar en la platea del Teatro, el 4.º baile de Carnaval que por la sociedad «Artística Gerundense» vienen celebrándose, los cuales se ven cada día más animados por los aficionados á la danza.

El programa que ejecutará la orquesta, es el siguiente:

1.ª parte.—Walz, J' aime, Valteufel.—Schotisch, El Crucero (nuevo), Cotó.—Americana, Rada, Cotó.—Polka, Trictrac (nuevo), Valteufel.—Walz, El Coruñaes (nuevo), Agramond.—Americana, Consuelo, Vila.—Mazurka, La Czarina, Ganne.—Quadrille, Los Abdominales.

2.ª parte.—Waltz—Jota, El Traanochador, Cotó.—Americana, Vida agitada, Mazi.—Mazurka, La Golondrina, Vila.—Española.—Cuadrille, Les Cloches de Cornenville, Metra.—Schotisch, El Relojen, Cotó.—Tango, Rosario, Escalas.—Jota, Murulla, Vila.

—Hoy se celebrará en el cuartel de Atarazanas de Barcelona, un Consejo de guerra para ver la causa instruida por el teniente coronel juez instructor de la región, contra un paisano por el delito de poner mano á un arma ofensiva con objeto de agredir á un carabnero que estaba de servicio.

—La Diputación provincial de Bilbao proyecta celebrar una exposición regional en el año 1900, con motivo del sexto centenario de la fundación de aquella invicta villa.

—Muchos periódicos de Madrid y de Andalucía piden á las autoridades locales, suspendan las fiestas del carnaval en atención á lo mucho que sufren las familias que tienen hijos en Cuba.

Aquí no tendrán en todo caso que prohibir nada, puesto que nunca ha existido el Carnaval propiamente dicho.

—Se ha dispuesto que se dé la mayor publicidad á los artículos 1.º y 8.º del Real decreto de 5 de Septiembre del 71 al 58 de los aranceles de Aduanas, los cuales deberán estamparse al dorso de los pasaportes que las autoridades militares expidan para el extraljero, á fin de que los españoles que residen fuera de su patria y que no se inscriben en los registros de nacionalidad, no puedan eludir el servicio militar.

—Las plazas vacantes de médicos-directores de baños y aguas minero-medicinales en esta provincia, son los de Nuestra Señora de las Mercedes, en Santa Coloma de Farnés, y los de San Juan de las Abadesas.

—Es casi seguro que con motivo de un asunto relacionado con su profesión, lleve pronto á Barcelona el exministro fusionista don Joaquín Puigcerver, quien regresará á Madrid, en el caso del viaje, tan pronto termine su misión.

—Han obtenido en esta escuela Normal el título de Maestro superior, D. Joaquín Casellas é Isach, D. José Collombin

Michellod, D. Jermán Genou y Roch, don Juan Pujol y Delmás, don Luis Victor Perren y Berclaz, don Joaquin Monrás y Casanovas y don José Luis Louche y Delomne y de elemental, don Jaime Pi y Carreras, don Antonio Ortega y Diez, don Martin Garcia y Gutierrez, don Santiago Martinez Ausin, don Pedro Salafranca y Armenté, don Tomás Santamaría y Gonzalez, don Manuel Gallo Martinez, don Paulino Fuentes Rodriguez, don Leonidas Fuente y Arré, don Magín Palau y Prats y don Guillermo García Cutiérréz.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS R.

Remitido

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mio: no dudo que la imparcialidad que siempre inspira la actitud y criterio de su digno periódico, le permitirán insertar las siguientes líneas que agradeceré.

Enemigo de monopolios y privilegios, y amigo de la equidad y la justicia, considero impropio que en una capital como Gerona, donde existen cuatro fondas capaces para cumplir debidamente su cometido, cuando viene el caso de celebrarse un banquete oficial, sea una sola y constante la favorecida que ni por su antigüedad, ni por su importancia, ni por cualquier otra condición, puede sobreponerse á alguna otra, sin querer con esto rebajar su mérito, en perjuicio de los que por equidad debieran también participar de ese apoyo oficial que en otra forma practicado resulta una exclusión intolerable, de la que como uno de los perjudicados, protesto con todas mis fuerzas, y más haría si pudiese probar como se asegura, que la base de este privilegio descansa en la combinación ventajosa á que se presta otra casa para vender los vinos que esta tiene, en perjuicio de la corporación municipal que los paga poco menos que á doble precio del que, con seguridad, los facilitaría cualquier otra fonda.

Lo mas sensible es que el ayuntamiento, quizás inconcientemente, viene apoyando ese monopolio que no debiera consentir,

no solo por espíritu de equidad, sino por no dar pie á maliciosas suposiciones que el vulgo acoge siempre con facilidad, máxime si las vé apoyadas por hechos innegables.

Queda de Vd. afectísimo s. s. q. b. s. m. Un fondista.

Gerona 7 Febrero 1896,

EL POETA

Ha de ser el poeta dulce y grave, blando en significar sus sentimientos, afectuoso en ello y suave:

Ha de ser de sublimes pensamientos, vario, elegante, terso, generoso, puro en la lengua y propio en los acentos.

Ha de tener ingenio y ser copioso, y este ingenio con arte cultivado; que no será sin ello fructuoso.

JUAN DE LA CUEVA.

PUBLICACIONES

Hemos recibido:

Un ejemplar de la curiosa obra *Tartamudez y otros defectos* de pronunciación, que acaba de publicar el doctor Chervin, director del Instituto de tartamudos de Paris.

En una primera parte, después de haber mostrado el papel desempeñado por la palabra en la sociedad, el señor Chervin propone una clasificación de los trastornos de la palabra, clasificación basada en el análisis de los actos que constituyen el lenguaje articulado.

La segunda parte está consagrada al estudio de la «Tartamudez»: historia, estadística, diagnóstico, tratamiento. Estos diversos puntos son tratados con una claridad y una precisión notables.

El señor Chervin insiste muy particularmente acerca de los signos de la tartamudez verdadera, de suerte que permitan un diagnóstico fácil.

La tercera parte es relativa al «Tartajeo» y á sus variedades: ceceo, cetazismo, hablar brozoso, etc. Son éstos defectos de pronunciación muy frecuentes, sobre todo en el sexo femenino y que dan á las personas á quienes afectan un cierto aire de necesidad de todo en todo perjudicial y desagradable. Es importante, por consiguiente, indicar de que manera hay que obrar para hacerlos desaparecer.

Finalmente, en la cuarta y última parte el señor Chervin trata de las «Fisuras Palatinas desde el punto de vista ortofónico».

La experiencia adquirida durante cerca de medio siglo de práctica del *Método Chervin*, imprime á este volumen una importancia especial. El favorable éxito con que han sido acogidas las ediciones francesas, las recompensas académicas con que se han visto honradas, prueban suficientemente que este libro ha sido consultado con provecho por cuantos se interesan en la cuestión, ora como médicos, ora como enfermos. Es de esperar que obtendrá la misma buena acogida en los países que hablan y cultivan nuestra lengua.

CHARADA

Primera es preposición; Artículo *tercia* es, Y encontré de mi *total* Una carta en el *dos tres*.

Enicaj-Tenwrb (La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior

MORA

Boletín religioso: Santos de hoy.—San Juan de Mata obispo.—Santos de mañana.—Santos Ausberto y Sabino obispos. —Cuarenta horas están en la iglesia de la Congregación.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

ANUNCIOS

LA TISIS

En su primer periodo se manifiesta por una tos, pérdida de carnes, de fuerzas y de vitalidad. Está la enfermedad en sus «periodos avanzados» cuando envuelve la pérdida de los pulmones. La Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos tomada constantemente, observándose á la vez las reglas higiénicas, cura la tos y detiene el curso de la enfermedad antes de la destrucción de los pulmones. En los periodos avanzados alivia al paciente y le prolonga la vida.

EMULSION DE SCOTT

Rehúsen los frascos que carezcan de la contraseña del hombre cargando un bacalao. De venta en las Boticas. SCOTT Y BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

Marcela á Mauricio

Paris.

«¿Sois vos, Mauricio, el que discutís sobre el deber, vos el que me aconsejais faltar á los juramentos libremente pronunciados, porque no he tenido el valor de cumplirlos en todo su rigor?»

No me digais que mi conciencia se paga de subterfugios; no puedo impedir á mi corazón el amaros, pero Dios sabe los esfuerzos que hago para obligar á mi boca á permanecer silenciosa, y estad seguro que me lo tiene en cuenta.

¿Cómo podeis decir que vuestra voluntad está anublada, vuestro espíritu paralizado por el esfuerzo, por la violencia que os he impuesto? ¿Olvidais los trabajos que acabais de concluir, los que meditais en este momento y las horas de entusiasmo en que me mostrais el cielo, diciéndome: «En otro tiempo, iba á buscar allá arriba, muy lejos, en cálculos y sueños las razones de creer en Dios: desde que estais á mi lado, desde que pienso con dos inteligencias, que amo con dos corazones, no calculo, no sueño á Dios, le siento?»

¿Los que han conocido tales emociones, tienen el derecho de quejarse?

Somos felices, Mauricio; tan felices, que haríamos muy mal en introducir la menor variación en nuestra existencia, aun cuando pudiéramos hacerlo sin crimen. ¿Se han penetrado jamás dos pensamientos, como se penetran el vuestro y el mio? ¿Se han entendido jamás dos almas como se entienden las nuestras? No quiero pensar ni en vuestras imprudentes palabras, ni en vuestra carta; siempre sois para

mos ningún medio de sustraernos á la fatalidad de la suerte.

Paso mis veladas con Mauricio, su madre, y un amigo de aquél llamado Antonio: estas veladas son encantadoras. Antonio es joven, inteligente, entusiasta como Mauricio; es rico, y hace de su fortuna el mejor empleo: escribe, y el público acoge sus obras con simpática admiración.

Ya célebre, se obstina en atribuir á su amigo el resultado de sus triunfos.

Dice que su incesante comunicación de sentimientos y de ideas con Mauricio, es la que sostiene el calor en su corazón, y hace brotar la chispa en su cerebro. He visto muchas veces á esos dos amigos precipitarse en los brazos uno de otro, derramando lágrimas de júbilo, porque habian creído encontrarse en el terreno de la verdad.

Estoy segura de que el hombre no conoce acá abajo emoción tan intensa, tan profunda, tan deliciosa como la que une á Antonio y Mauricio en esos momentos. Jamás presencié sus impulsos de entusiasmo sin que la suprema vibración de sus almas transporte la mia fuera de este mundo.

Hay entonces en la pobre morada que ocupamos, mas armonias, mas perfumes, mas flores que en la más espléndida campiña.

La brisa que pasa por nuestras landas es menos vivificadora que ese aire; la luz que dora las crestas de las olas en medio del dia, es menos deslumbradora que ese resplandor que viene de lo alto. Seria en extremo feliz si pudiese olvidar las veladas tristes, pesadas y frias que pasé en Kerlandene.

Mi padre, mi madre y mis hermanas, se hallan sumidos en la melancolía, mientras yo me abandono con delirio á la embriaguez de la vida superior, y aquella tristeza yo soy la que se la ha producido.

RESEÑA HISTÓRICA
DE LOS
SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR
D. Emilio Grahit.

Des tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Tor y Franquet; en Madrid, Fernando R.; en Barcelona, Alvaro Verdagué, y en Valencia, Ramón Ortega.

ROB BOYVEAU-L'AFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Escama, Soriasis, Herpes, Láquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.*

ROB BOYVEAU-L'AFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófulosa* y la *Tuberculosa*.
En París, casa de FERRÉ, F.^o 102, rue Richelieu, 3.^o de BOYVEAU-L'AFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada **Farmacia Tarible**, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2.⁵⁰ frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3.⁵⁰ frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

PÍLDORAS
del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarregios del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

La Moda Elegante Ilustrada.

Representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, con los Sres. D. Aniceto Paño, Paolino Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de **Para ser amada**, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.^o, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3.⁵⁰ en provincias.—Encartonado á la Braide 3.⁵⁰ en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Café Nervino medicinal.

Nadamas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS de MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado —TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Me dices que nadie de mi familia cree mi muerte; ese pasaje de tu carta me asustó al principio; pero la reflexión me ha convencido bien pronto de que nada tengo que temer.

El inflexible rigor de mi padre, en todo lo que concierne al honor; el respeto de las convenciones que forma el fondo del carácter de mi madre; la vanidad del Sr. Kerille, están interesados en el día en que mi desaparición permanezca envuelta en el mas profundo misterio. Si quisiese resucitar oficialmente, sin duda se opondrían á ello: jamás acogeré ese pensamiento; todos los títulos, todas las riquezas de la tierra no valen los placeres de mi vida oscura y laboriosa. Si mi familia no sufriese por mí, mi dicha sería completa.»

Mauricio á Marcela

Diez y ocho meses mas tarde

«Os he aguardado ayer y no habeis venido; os aguardo hoy, y no llegais. Despues de haberme condenado á dejar la casa en donde vivia tan feliz con vos y con mi madre; ¿me privareis todavia del único consuelo que me resta? ¿Cesareis vuestras visitas á mi taller solitario? Quizá me castigais de haber violado mi juramento: ¿para qué prolongar una mentira de palabras? La mano de una hermana no se estremece con el contacto de la de un hermano, y la vuestra tiembla siempre en la mia.

Las miradas fraternales no abren el mundo de las contemplaciones infinitas; ¡y cuántas horas he pasado escuchando vuestro silencio, leyendo en vuestros ojos la explicación de los misterios, que en vano habia buscado hasta allí!... ¡Porque un día he articulado en la lengua vulgar to-

do lo que os repetia hace dos años en una lengua mas brillante, mas ardiente, mas elevada, habeis huido aterrada!

¿Es esa vuestra grandeza habitual? No: vuestra conciencia no es de esas que se adormecen con subterfugios; jamas os ha parecido culpable vuestro cariño. ¿No habeis buscado la felicidad? los que os han dicho: «sed dichosa, que es ese el fin y el objeto del amor;» os han asombrado é indignado. Sin preguntaros si recogerias en el camino bendiciones ó injurias; si la alegría ó el dolor se hallaban al fin de vuestra carrera, habeis querido fortalecer vuestra razón con otra razón, vuestro corazón con otro corazón, para marchar hacia la luz con paso mas rápido y seguro. Habeis comprendido que nuestras dos almas unidas llegarían, con irresistible impulso, á las alturas morales é intelectuales, á las que ni vos ni yo podríamos llegar separados.

Aun cuando se acumulasen encima sobre encima, y leña sobre leña, jamás la llama se elevaria hacia el cielo, si el viento no llevase á aquella masa inerte y sóbria la imperceptible chispa que debe darla vida. La pasión verdadera es la chispa divina que pone en actividad las mas nobles facultades del alma. Nos consume, si, pero se muere despues de haberlo iluminado y animado todo en derredor nuestro.

La única consideración que podria separarnos no existe: nuestra felicidad no haria sufrir á nadie. Reflexiona, Marcela, y respóndeme: ¿Es digno de nosotros emplear en contener en nuestros labios palabras que nuestros corazones pronuncian, la fuerza que quizá Dios me ha concedido para crear obras grandes y útiles, y que ciertamente te ha dado para inspirarlas? Una lucha imposible, ¿no es una lucha criminal?»